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Про відновлення роботи басейну університету 

[bookmark: _Hlk34904636][bookmark: _Hlk41034791][bookmark: _Hlk41635961][bookmark: _Hlk41640174]На виконання Постанов Кабінету Міністрів України від 20.05.2020 № 392 «Про встановлення карантину з метою запобігання поширенню на території України гострої респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2, та етапів послаблення протиепідемічних заходів», Міністерства охорони здоров’я України від 26.05.2020 № 28 «Про затвердження Тимчасових рекомендацій щодо організації протиепідемічних заходів в деяких закладах фізичної культури та спорту на період карантину у зв’язку з поширенням коронавірусної хвороби (COVID-19)» та на підставі рішення міської комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій Херсонської міської ради (протокол від 29.05.2020 № 27)

НАКАЗУЮ: 
1. З 01 червня 2020 року відновити роботу басейну Херсонського державного університету, враховуючи вимоги:
- відвідування в індивідуальному порядку;
- проведення занять для спортивних навчально-тренувальних груп 2 року навчання та старше;
- одночасного перебування на одній доріжці не більше 2 осіб для індивідуальних занять та не більше 3 осіб для спортивно-тренувальних груп у 25-метрових басейнах;
- обмеження наполовину одночасного використання роздягалень, душових кабін та шаф для роздягання та нанесення відповідних позначок (крім окремо обладнаних душових кабін);
- уникнення скупчення відвідувачів в зонах роздягалень, санітарних та адміністративних зонах;
- щоденного температурного скринінгу усім співробітникам та відвідувачам басейну;
[bookmark: _Hlk41638753]- використання всіма співробітниками підрозділу засобів індивідуального захисту, зокрема респіраторів або захисних масок, що закривають ніс та рот, у тому числі виготовлених самостійно;
- використання відвідувачами у приміщеннях (крім плавального басейну) засобів індивідуального захисту, зокрема респіраторів або захисних масок, що закривають ніс та рот, у тому числі виготовлених самостійно.
2. Старшому адміністраторові басейну Ларієнчуку С.М.:
- організувати виконання та контроль над дотриманням вимог Тимчасових рекомендацій щодо організації протиепідемічних заходів в деяких закладах фізичної культури та спорту на період карантину у зв’язку з поширенням коронавірусної хвороби (COVID-19), затверджених постановою МОЗ України від 26.05.2020 № 28;
- забезпечити контроль за належною підготовкою приміщень та систем басейну до подальшого функціонування.
3. Координатору роботи басейну Глухову І.Г. спільно з  старшим адміністратором Ларієнчуком С.М. організувати роботу щодо:
- своєчасного інформування на офіційному сайті ХДУ про відновлення роботи басейну університету;
- здійснення перереєстрації діючих абонементів на відвідування басейну з урахуванням терміну призупинення надання послуг у зв’язку з карантином.
[bookmark: _Hlk39825559]4. Проректорові з фінансово-господарської та науково-педагогічної роботи                         Віннику М.О. забезпечити контроль за неухильним виконанням регулярної дезінфекції та дотриманням протиепідемічних заходів щодо попередження розповсюдження гострої респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2, у зазначеному підрозділі. 
5. Контроль за виконанням цього наказу покласти на проректора з фінансово-господарської та науково-педагогічної роботи Вінника М.О.
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