За результатами участі студентів у ІІ турі Всеукраїнської студентської олімпіади у 2017/2018 н.р. 7 студентів університету стали переможцями
Посіли І місце:
      БРИСОВ Олександр Валерійович - студент 2 курсу  231 групи факультету культури і мистецтв, який посів І місце зі спеціальності “Хореографія”.
Науковий керівник – ХОДОС Ганна Анатоліївна – викладач кафедри музичного мистецтва і хореографії факультету культури і мистецтв.
Посіли ІІІ місце:

     КАРПЕНКО Ірина Іванівна – студентка 4 курсу 431 групи факультету дошкільної та початкової освіти, яка посіла ІІІ місце зі спеціальності “Початкова освіта”.
Науковий керівник – САГАН Олена Валеріївна – кандидат педагогічних наук, доцент, завідувач кафедри природничо-математичних дисциплін та логопедії факультету дошкільної та початкової освіти. 
МАРКЕЛЮК Анастасія Василівна - студентка 3 курсу, 321 групи факультету біології, географії і екології, яка посіла ІІІ місце зі спеціальності “Географія”.
Наукові керівники – ПИЛИПЕНКО Ігор Олегович – доктор географічних наук, доцент, декан факультету біології, географії та екології;

МАЛЬЧИКОВА Дар`я Сергіївна -  доктор географічних наук, доцент, завідувач кафедри соціально-економічної географії факультету біології, географії та екології;

ДАВИДОВ Олексій Віталійович -  кандидат географічних наук, доцент, завідувач кафедри екології та географії факультету біології, географії та екології;

 СІМЧЕНКО Сергій Валентинович - асистент кафедри екології та географії, помічника декана факультету з наукової роботи факультету біології, географії та екології.
     ТАНСЬКА Анна Олександрівна - студентка  4 курсу 411 групи факультету психології, історії та соціології, яка посіла ІІІ місце зі спеціальності “Соціальна робота”.
Науковий керівник – КОПИЛОВА Світлана Вікторівна – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри соціальної роботи, соціальної педагогіки та соціології факультету психології, історії та соціології.

     ЩЕРБИНА Аліна Романівна – студентка 4 курсу 411 групи факультету філології та журналістики, яка посіла ІІІ місце з дисципліни “Українська мова і література”.
Наукові керівники – ДЕМЧЕНКО Алла Вікторівна – кандидат філологічних наук, доцент, завідувач кафедри української літератури факультету філології та журналістики;
КАРАБУТА Олена Павлівна - кандидат філологічних наук, доцент, доцент кафедри української мови факультету філології та журналістики.

ЩЕРБЮК Владислав Сергійович – студент 6 курсу 211-М групи факультету фізики, математики та інформатики, який посів ІІІ місце з дисципліни “Фізика”.
Науковий керівник – ІВАШИНА Юрій Кирилович – кандидат фізико-математичних наук, доцент, доцент кафедри фізики та методики її навчання факультету фізики, математики та інформатики.


ЯКУБА Наталія Олегівна - студентка 4 курсу  431 групи факультету культури і мистецтв, яка посіла ІІІ місце зі спеціальності “Хореографія”.

Науковий керівник – БІЛОУСЕНКО Інна Валеріївна – викладач кафедри музичного мистецтва і хореографії факультету культури і мистецтв.
