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Про вимоги до повернення здобувачів
вищої освіти та інших мешканців 

до гуртожитків студентського містечка

університету під час дії карантину та

після його завершення

З метою забезпечення належного санітарно-епідеміологічного стану в гуртожитках і запобігання розповсюдженню вірусної інфекції при поверненні мешканців до гуртожитків університету
ВИДАЮ РОЗПОРЯДЖЕННЯ:

1. При поверненні до гуртожитків студентського містечка університету під час дії карантину та після його завершення кожен мешканець зобов’язаний надати медичну довідку від сімейного лікаря, що дозволяє поселення (термін придатності – 5 діб), або пройти медичне обстеження в лікаря амбулаторії КНП «Херсонська міська клінічна лікарня імені Є.Є. Карабелеша» (приміщення гуртожитку № 3) та заповнити анкету про стан здоров’я (форма додається).
2. 
При вході до гуртожитків проводити постійний температурний скринінг мешканців. У разі виявлення підвищеної температури або ознак гострого респіраторного захворювання такі мешканці направляються адміністрацією гуртожитку на медичне обстеження.
3.
В окремих випадках, за рекомендацією лікарів, мешканець може бути поселений до тимчасового ізолятору гуртожитку для проходження тимчасової ізоляції під контролем медичних працівників, а в разі необхідності – направлений до відповідного медичного закладу.
4.
При поверненні до гуртожитків студентського містечка університету в неробочий час або вихідні дні та відсутності довідки від сімейного лікаря мешканець розміщується в тимчасовому ізоляторі з наступним обов’язковим медичним обстеженням у перший же робочий день у лікаря амбулаторії КНП «Херсонська міська клінічна лікарня імені Є.Є. Карабелеша», за результатами якого вирішується питання його поселення до гуртожитку. 
5.
Усім мешканцям і співробітникам студентського містечка в обов’язковому порядку:

· використовувати засоби індивідуального захисту, зокрема респіратори або захисні маски, що захищають органи дихання;
· у місцях загального користування не допускати скупчення людей більше 10 осіб і дотримуватися вимог соціального дистанціювання – мінімум 1,5 метри між мешканцями або співробітниками.
6.
Деканам факультетів і директору студентського містечка Малишевій Д.О. забезпечити інформування мешканців гуртожитків про вимоги до повернення в гуртожитки через сайт університету, засоби дистанційної роботи зі здобувачами вищої освіти та соціальні мережі.

7.
Контроль за виконанням розпорядження залишаю за собою.
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та науково-педагогічної роботи
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