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Здатність до збереження і примноження інтелектуального потенціалу є визначальним чинником розвитку суспільства, яке існує в умовах глобалізації та інформатизації ХХІ століття. Тому одним із пріоритетних напрямів державної політики в Україні має бути постійна підтримка обдарованої молоді та теоретико-методологічна розробка проблеми обдарованості у вітчизняній науці. 

Поняття «обдарованість» означає особливо сприятливі внутрішні передумови розвитку, внутрішню установку, спрямованість особистості, яка розвивається. Разом з тим, це й індивідуальна потенціальна своєрідність задатків людини, завдяки яким вона може досягти значних успіхів у певній галузі діяльності. Ідентифікувати явище обдарованості складно, оскільки для цього потрібна спеціальна підготовка фахівців, цілеспрямований, постійний супровід і підтримка на державному рівні. 

До питання обдарованості науковці [1] зверталися неодноразово. Так, історично виділено кілька концепцій, котрі розглядають питання обдарованості: 

1) генетичний підхід розглядає обдарованість як спадковий фактор; 

2) соціокультурний підхід пояснює обдарованість як результат культурної взаємодії та процесу соціалізації; 

3) процесуально-діяльнісний – розглядає обдарованість як особливу форму людської діяльності; 

4) феноменологічний – обдарованість як особлива форма взаємодії свідомості та особистості, а також як особливий ступінь розвитку здібностей, інтелекту, творчих можливостей; 

5) освітній – обдарованість як продукт освіти. 

Серед завдань, котрі лягли в основу нашого дослідження, виокремимо цілісність освіти, стратегічно орієнтованої на розвиток обдарованості та виявленню її у практичній діяльності. 

Окремі сучасні педагогічні технології для обдарованих студентів розвивають здібності, інші закріплюють та підсилюють ті психічні функції та риси характеру, котрі дозволяють особистості більш повно та яскраво себе проявити, досягаючи поставленої мети; треті – розвивають соціально-комунікативні навики. 

Ціннісні орієнтації педагогічного супроводу обдарованої дитини не можуть виникнути самі по собі. Вони формуються на підставі тих наукових ідей та організаційних умов, які визначаються в закладі і постійно підтримуються. Не можна дати рецепти для кожного дня, для кожного випадку. Педагог сам повинен наодинці прийняти рішення, яке позитивно вплине на розв‘язання проблеми виявлення і розвитку талановитої або ж обдарованої дитини. 

Вивчення проявів обдарованості тривалий час було спрямоване переважно на інтелектуальні здібності. Однак американський дослідник П. Торренс дійшов висновку, що у вирішенні складних проблем найуспішніші не ті діти, які добре вчаться, і навіть не ті, у кого високий коефіцієнт інтелекту, тобто ці показники не визначають обдарованості. Психологи розглядають обдарованість як складне психологічне явище, невіддільне від особистості, як наявність здібностей, їх своєрідне поєднання, від якого залежить можливість успішної діяльності [2]. 

Перш за все, нами з‘ясовувалися способи виявлення (діагностування) викладачами обдарованої студентської молоді. Результати засвідчують, що виявлення здібностей та обдарувань студентської молоді здійснюється у кількох напрямах, зокрема виділяються навчальна, позанавчальна, науково-дослідницька діяльність студентів, їх робота під час проходження педагогічної практики, а також спеціально організована інформаційно-аналітична діяльність педагогів. 

Серед форм, методів та засобів найефективнішими визнаються інтерактивні методи, частково-пошукові, проблемні, дослідницькі; робота у творчих групах; проектний метод; конкурси, ділові ігри, аукціони ідей; конференції з певної проблеми; творчі завдання різного характеру (написання творів, виконання лабораторних і відео-робіт, проведення занять аналітичного характеру); написання рефератів при вивченні теоретичних курсів; інтерактивне читання лекційного курсу з опорою на базові знання студентів; проведення колоквіумів з теоретичних проблем на основі методу евристичної бесіди; творчі вправи; науковий доказ логічних суджень; оптимальний підбір фактичного матеріалу; самостійне опрацювання матеріалу; практичні роботи. 

Основними передумовами ефективності виявлення здібностей та обдарувань студентської молоді є: розуміння керівництвом вищого закладу освіти важливості та необхідності такої роботи; усвідомлення викладачами
необхідності підготовки молодих учених; наявність студентів, обдарованих у певній галузі діяльності; власна ініціатива викладачів і студентів; наявність цікавих програм для дослідження; бажання студентів займатися певною проблемою (кількість таких студентів з року в рік зростає); можливості виконання державних замовлень; усвідомлення головних пріоритетів світоглядної культури особистості студента [3, 193]. 

Не меншого значення набуває створення відповідних умов для розвитку обдарованості студентів. Так, Антонова О.Є. у своїй роботі «Особливості навчання обдарованих студентів у ВНЗ (аналіз досвіду педагогічних університетів України)» зауважує на необхідності спеціальної підготовки педагогічних кадрів, спроможних працювати з обдарованими студентами; створенні відповідної матеріальної бази навчального закладу; надання можливості студентам навчатися за індивідуальним графіком; створення творчих групп студентів; організації фінансування дослідницької роботи студентів; матеріального стимулювання як викладачів, так і студентів; розробки диференційованих завдань з кожного предмету; глибокої розробки тематики рефератів; продуманості планів роботи проблемних груп; перспективності запропонованих тем дослідження; існування різних форм заохочення студентів (нагородження почесними грамотами, книгами, преміями тощо); передбачення додаткових годин для роботи з обдарованими студентами; ведення кожним викладачем «професійного портфеля», у якому мають бути зафіксовані його наукові досягнення, у тому числі і в роботі з обдарованими студентами (за такого підходу легко побачити основні показники його діяльності, досвід і досягнення) [3, 193]. 

Важливою характеристикою обдарованості є креативність – здатність до творчості. Згідно з психологічними дослідженнями основою обдарованості є закладений від народження творчий потенціал, який розвивається впродовж усього життя людини. Він не залежить безпосередньо від рівня розумових здібностей, оскільки діти з високим рівнем інтелектуального розвитку іноді володіють незначним творчим потенціалом [2]. 

Таким чином, ми розглядаємо обдарованість студентської молоді як складне явище міждисциплінарної фізіолого-психолого-соціально-психологічної природи, котре отримує цілісні характеристики в межах інтегрованого педагогічного аналізу. 

Обдарованість студентів розглядається нами як система, що характеризується динамікою та цілісністю, співвідноситься певною мірою з якісними характеристиками інтелекту, визначається антропологічними цінностями, котрі формують потреби, у тому числі специфічні потреби обдарованої людини. 
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Розвиток науки та суспільства у ХХІ столітті передбачає втілення в усі сфери життя інформаційних технологій. Тому зміни в освіті викликані потребами розвитку новітніх технологій, котрі впливають на освітнє середовище, зміст освіти, методи, засоби, та зумовлюють загальний перехід до Smart-освіти. 

У науковій літературі презентована Концепція Smart-освіти, що включає: 

створення інтелектуального середовища безперервного розвитку компетентностей учасників освітнього процесу; заходи формального й неформального процесу навчання, результатом яких є зміни наявної поведінки шляхом застосування набутих нових компетентностей [1, с. 18].
В. Тихомиров основну ідею Smart education розглядає у динамиці. Автор розподіляє процес розвитку підходів до освіти на три етапи й розглядає їх на основі критеріїв, таких як знання, технології, викладання, вчитель й бізнес. Процес викладання буде передбачати рух знаннєвих об‘єктів у будь-яких напрямах від студента до викладача та зворотньо, від студента до студента та ін. Випускник буде не просто фахівцем у своїй галузі, він зможе влитися у бізнес-середовище у якості партнера або менеджера [2]. 

В. Тихомиров зауважує, що саме Smart education здатно забезпечити максимально високий рівень освіти, що відповідає завданням і можливостям сучасного світу та дозволить студентам адаптуватися до умов швидкозмінного середовища, забезпечить перехід від книжного контенту до активного. Науковець характеризує Smart education як об‘єднання навчальних закладів та професорсько-викладацького складу для здійснення спільної освітньої діяльності у мережі Інтернет на базі загальних стандартів, угод та технологій. Тобто йдеться про спільне створення та використання контента, про спільне навчання. Прикладом цьому може слугувати проект наступного десятиліття у європейській системі освіти – Єдиний європейський університет із загальним деканатом, який буде супроводжувати рух студентів від одного вищого навчального закладу до іншого. Болонський процес дозволить вищому навчальному закладу приймати студентів без додаткових іспитів, створюючи таким чином Smart education system для Європи. Єдиний європейський університет буде здійснювати колективний процес навчання за допомогою єдиного загального депозитарію навчальних матеріалів. В. Тихомиров зауважує, що Smart education, або розумне навчання, – це гнучке навчання в інтерактивному освітньому середовищі за допомогою контента зі всього світу, що знаходиться у вільному доступі [2]. 

Smart education, вважає В. Тихомиров, є концепцією, яка передбачає комплексну модернізацію всіх освітніх процесів, а також методів й технологій, що використовуються у цих процесах. Концепція Smart в освітньому аспекті тягне за собою появу таких технологій, як розумна дошка, розумний екран, доступ до Інтернету з будь-якої точки [2]. 

Основні характеристики Smart-освіти: 1) «Безшовність» – забезпечення сумісності між програмним забезпеченням, що розроблено для різних операційних систем; безшовність дозволяє надавати рівні можливості для навчання, незалежно від використаних пристроїв вона забезпечує можливість реалізації неперервності навчального процесу й цілісності навчальної інформації; 2) незалежність від часу та місця, мобільність, неперервність й простота доступу до навчальної інформації; 3) автономність викладача й студента за рахунок використання мобільних пристроїв доступу до навчальної інформації; 4) визначення різноманітних мотиваційних моделей; 5) оцінка наявних змін компетенцій – результативність навчального процесу вимірюється не стільки отриманими знаннями, скільки можливістю їх застосовувати на практиці; 6) гнучке навчання з точки зору урахування індивідуальних можливостей студентів (можливість пристосування навчання під індивідуальні параметри студента, у тому числі такі як: вихідні знання, досвід й навички; стиль навчання; навіть до фізіологічного й психологічного стану у кожний конкретний момент навчання [1, с. 18].
Дистанційна освіта, як складова smart-технологій стає лідером і дає можливість навчати студентів за допомогою відеокурсів на YouTube та ITunes, які користуються популярністю у студентів. Широкий доступ до електронних навчальних матеріалів через smart-технології та засоби ІТ, спрямовує студента на самостійне здобуття професійних компетенцій. Навчання студентів набуває більшої персоналізації, що стає підґрунтям розробки персональних освітніх програм, зорієнтованих на інтелект, творчість та креативність майбутніх фахівців [3, с. 31]. 

У науковій літературі сформульовані принципи Smart-освіти: 
1. Використання в освітній програмі актуальних відомостей для вирішення навчальних задач. Діючі навчальні матеріали необхідно доповнювати відомостями, що надходять у режимі реального часу, для підготовки студентів до вирішення практичних задач. 

2. Організація самостійної пізнавальної, дослідницької, проектної діяльності студентів. Цей принцип є ключовим у період підготовки фахівців, здатних до творчого пошуку вирішення професійних задач, самостійної й дослідницької діяльності. 

3. Реалізація навчального процесу в розгалуженому середовищі. Освітнє середовище тепер не обмежується територією університету, або межами системи дистанційного навчання (LMS). 

4. Взаємодія студентів з професійним співтовариством. Професійне середовище розглядається не тільки як замовник на підготовку фахівців, але стає активним учасником навчального процесу. 

5. Гнучкі освітні траєкторії, індивідуалізація навчання. Сфера освіти значно розширюється за рахунок залучення в систему освіти людей, що працюють, зміною виду професійної діяльності, інтенсивним розвитком технології. 

6. Різноманітність освітньої діяльності вимагає надання широких можливостей для студентів з вивчення освітніх програм й курсів, використання інструментів у навчальному процесі, відповідно до їх можливостей здоров‘я, матеріальних і соціальних умов [4, с. 48]. 

Інфраструктурно Smart-освіта базується на використанні дата-центрів на платформі хмарних технологій, інтерактивних дошок, планшетів, проекторів, відповідного програмного забезпечення, інших засобів. Це дає змогу отримати освіту, реалізувати творчий та інтелектуальний потенціал людям, що мають фізичні вади. Сучасний освітній курс для Smart-університету має відрізнятись від традиційних текстових посібників гнучкістю, інтегрованістю, здатністю розвиватись самостійно за рахунок зовнішніх джерел. Аналогічні завдання стоять і перед розробниками Smart-підручників. Впровадження Smart-технологій у вищу освіту дасть можливість покращити не тільки систему заочного навчання, але й організувати якісну самостійну роботу студентів денної форми, набуття професійних компетенцій на основі системного багатовимірного вивчення дисциплін [5, с. 26]. 

Таким чином, впровадження нових технологій в освіту забезпечує креативний підхід до засвоєння та передачі знань. Пошук нових форм та засобів засвоєння знань нині набуває першорядного значення.
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Бурхливий розвиток сучасного глобалізованого суспільства зумовлює необхідність вирішення представниками педагогічної спільноти нових складних завдань. Так, об‘єктивною вимогою для підтримання курсу на подальшу розбудову інноваційної економічної моделі в умовах постіндустріального світоустрою, а також одним з пріоритетних напрямів підвищення якості вітчизняної вищої освіти визначається формування у студентів навичок самоосвіти. 

Проте, ефективність організації самостійної діяльності студентської молоді значною мірою залежить від розвитку рефлексії педагогічної діяльності самих викладачів. 

Педагогічну рефлексію можна визначити як багатоаспектну категорію, до складу якої входить комплекс особистісних характеристик, що проявляються в здатності викладача до самоідентифікації, саморозуміння, самоактуалізації, саморегуляції та самооцінювання, результатом чого є розкриття власного потенціалу задля якнайповнішої особистісно-професійної самореалізації [1, с. 30]. Рефлексія, як професійно значуща якість особистості, є важливим чинником ефективного та об‘єктивного здійснення рефлексивних процесів, орієнтованих на постійний саморозвиток та самовдосконалення педагога, зокрема, з метою досягнення найбільшої продуктивності та результативності своєї професійної діяльності на засадах творчого підходу [2, с. 65]. Як бачимо, дані визначення ґрунтуються на розумінні рефлексії, як невід‘ємної психологічної властивості індивіда. 

Комплексний та універсальний характер рефлексії уможливлює її як синхронне, так і послідовне застосування на рівні таких площин праці викладача, як безпосередньо професійна діяльність, система педагогічної комунікації та сфери власної особистості. 

Здійснення рефлексії, як психологічного феномену, неодмінно передбачає наявність певного акту, що полягає в критичному аналізі своїх думок, задумів, учинків та їх узгодження із запланованими діями. Метою рефлексії є не лише усвідомлення та осмислення суб‘єктом причин власної поведінки, але й виявлення тих чи інших проблемних галузей, що потребують більш пильної уваги. 

Вважаємо за необхідне зазначити, що ми погоджуємося з точкою зору відомого американського вченого С. Брукфілда (S. Brookfield) щодо доцільності розгляду педагогом конкретної ситуації в рамках рефлексивного процесу одночасно з кількох позицій, а саме: через призму власного бачення, з огляду на оцінку його дій з боку колег та студентів, а також з урахуванням основних положень наукових літературних джерел. Автор доводить, що оперування зазначеними позиціями критичного вивчення поточних умов та обставин робить критичну рефлексію однією зі стрижневих складових навчального процесу, адже застосування рефлексивного підходу в однаковій мірі як викладачем, так і студентами сприятиме істотному підвищенню його ефективності [3, c. 58–59]. 

Існує декілька відомих моделей для проведення рефлексії професійної діяльності. В контексті даного дослідження науковий інтерес для нас становить модель ALACT, створена на засадах діяльнісного підходу й покликана відтворити ідеальний процес рефлексії. Основу моделі складає такий покроковий алгоритм дій: власне реалізація дії, її переосмислення, аналіз найбільш значущих аспектів, розробка альтернативних способів дії, спроба здійснення нової дії [4]. Як бачимо, на кожній наступній стадії вже закладено ретроспективний аналіз кожної з попередніх, що в кінцевому підсумку позитивно позначається на подальшому професійному та особистісному розвитку суб‘єктів рефлексивного процесу, зокрема, на відшліфовуванні педагогічної майстерності викладача. 

Отже, очевидним є той факт, що викладач, створюючи рефлексивне навчальне середовище, одночасно сприяє й розвитку рефлексії у студентів. Так, на початковому етапі рефлексія дає змогу викладачеві проектувати самостійну діяльність студентів, зокрема, в рамках розробки сценарію занять. Пізніше, по мірі набуття студентами здатності до свідомої рефлексії, у них формується готовність до самостійного засвоєння знань, до конструктивної взаємодії з педагогом на рівні «суб‘єкт-суб‘єкт», і згодом – готовність до самоосвіти. На наступних етапах навчання, коли студенти вже оволодіють прийомами та стратегіями здійснення самостійної навчальної діяльності, викладач може поволі передавати їм певну частку функції управління навчальним процесом, що сприятиме підвищенню автономності студентів у власному навчанні. Подібне делегування сприяє тому, що в межах рефлексивного середовища педагогічна рефлексія поступово починає реалізовуватися й самими студентами, а саме: студент стає одноосібним суб‘єктом рефлексивного середовища, адже рефлексія проявляється як у зовнішній, так і у внутрішній по відношенню до суб‘єкта навчання площині. 

Таким чином, можна зробити висновок про обопільну значущість педагогічної рефлексії, як запоруки професійного самовдосконалення викладача, так і рефлексії самостійної навчальної діяльності студентів, як невід‘ємної складової їх ефективної самоосвіти. 
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